

# 产业转型 这11个教学点繁花盛开

记者 王莉莉 赵博文

齐鲁数谷、孝妇河黄土崖段综合整治项目、新华制药、MEMS产业园、东岳集团、卓创资讯……在产业转型发展过程中，这11个教学点见证着淄博经济转型升级换挡提速。

在；资本力量是企业发展壮大的重要推手；跨界融合是培育新经济增长点的重要手段。

**聚焦前沿自主创新 聚力打造世界强企业**  
——东岳集团教学点简介

东岳集团是亚洲规模最大的氟硅材料生产基地、中国氟硅行业的龙头企业。2003年开始，东岳集团联合上海交通大学进行燃料电池膜攻关。目前，东岳已成为我国燃料电池关键部件批量制备的骨干企业，相关技术获国家技术发明二等奖和山东省技术发明一等奖。东岳集团于2017年12月19日注册成立未来氢能材料有限公司，主导产品为高性能燃料电池膜等氢能材料、高性能含氟聚合物以及高端含氟系列产品等。

**主要实践：**立足“两个替代”实现新转变；围绕智能制造实现新跨越；完善人才机制实现新提升；依托科研平台实现新突破。

**几点启示：**紧盯前沿、不断创新是企业永葆活力的源泉；科学管理、提高效益是企业高质量发展的关键；打造平台、招才用才是基业长青的根本保证。

**树立全球视野 打造“价格标杆”**  
——卓创资讯教学点简介

山东卓创资讯股份有限公司是全球领先的大宗商品信息提供商和全国专业性最强、影响力最大的互联网大宗商品资讯领军企业，是淄博市利用信息技术打造新动能的代表企业之一。卓创科技产业园项目是中央预算内投资国家服务业发展引导资金项目、国家财政部重点扶持项目、山东省和淄博市重点项目。公司以科技产业园启用为契机，启动上市程序，目前已经完成上市辅导工作。

**主要做法：**卓创资讯抢抓新旧动能转换重大机遇，以价格标杆体系持续引领行业发展，以大数据服务聚力提升企业核心竞争力，不断进行企业的管理创新和产品服务创新，全面提升发展质量和效益。坚持专业专注；坚持改革创新；坚持高端合作。

**几点启示：**深厚的产业基础是培育现代服务业的肥沃土壤；优质的人才队伍是壮大现代服务业的重要基石；良好的要素生态是发展现代服务业的根本保障。

**搭建平台促招引 打造数字新高地**  
——齐鲁数谷教学点简介

齐鲁数谷位于淄博经济开发区，项目依托淄博大学城的优质人才资源和“人才金政37条”等政策支持优势，与北京大数据研究院、清华大学清数联盟等一流科研机构开展合作，积极承接北京、上海、贵阳等地区大数据产业的外溢资源，以“大数据+产业”为主要发展方向，突出发

展大数据清洗标注、智慧研发、资源交易及客服应用等模块。园区计划2020年5月全部投入使用，预计年销售收入达到20亿元，利税3亿元。

**主要实践：**齐鲁数谷最为显著的特点，就是按照生产、生活、生态“三生”融合理念，通过搭建平台、筑巢引凤，着力打造生产研发一体、配套设施一流的产业生态闭环。提供高标准生产硬件；打造高品质生活环境；建设高标准生态链条。

**几点启示：**实现高质量招引，必须搭建资本金融平台；实现高质量招引，必须搭建物理空间载体平台；实现高质量招引，必须搭建重大活动平台；实现高质量招引，必须搭建科研机构平台。

**治好一条河 带活一座城**  
——孝妇河湿地教学点简介

淄博市的母亲河——孝妇河纵贯主城区四区一县，市内流域面积1413平方公里，占全市国土面积的27%。孝妇河湿地公园，系在流经中心城区黄土崖段的基础上，经过综合整治建设而成。该项目是淄博市在推进新旧动能转换过程中，通过强化水环境治理，将城乡接合部的脏乱之地，打造成为高品质的生态水系和城市公园，提升城市生态品质，吸引优质要素资源，推动产业转型和城市转型的路径典型。

**主要实践：**强化水利工程基础作用；强化园林景观提升效应；强化配套路线保障功能；强化休闲娱乐吸引能力。

**几点启示：**产业转型离不开生态保障；环境改善离不开思路创新；水污染防治离不开系统推进。

**优化调整产业布局 提升建陶产业能级**  
——淄博建陶产业园教学点简介

2016年以来，淄博市委、市政府以实施产业布局优化调整为关键路径，坚定不移运用环保、安全倒逼机制，引领推动建陶产业集聚化、高端化、品牌化、绿色化发展。淄博建陶产业园位于淄川区罗村镇，规划面积5200亩，计划总投资100亿元，分三期建设。园区引进海尔集团实行市场化运营，依托COSMOPlat智能制造全流程解决方案，入园企业预期产品开发周期可缩短20%，交货周期缩短至7-15天，能耗排放降低1/4，用工减少一半以上。

**主要路径：**注重强化顶层设计；注重进行分类施策；注重打造产业平台；注重优化产业生态。

目前，全市建陶产业由转调前的201家企业、344条生产线调整至52家企业、91条生产线，产能由8.27亿平方米压减至2.46亿平方米；由转调前的分布在8个区县，调整为主要布局在张店、淄川2个区，腾空土地402万平方米；年削减燃煤消耗216

万吨，减少烟尘排放880吨、二氧化硫5306吨、氮氧化物5261吨；业态由单一到多元，1954陶瓷文化创意园成为集文化创意、休闲美食、旅游体验、大师工作室、陶瓷艺术博物馆于一体的文化创意园区。

**几点启示：**绿色发展是传统产业转型升级的重要方向；集约集聚是传统产业转型升级的重要趋势；淘汰落后是传统产业转型升级的必然选择；技术创新是传统产业转型升级的强劲动力；精准扶持是传统产业转型升级的有力保障。

**多措并举精主业 内外联动促升级**  
——鲁泰集团教学点简介

鲁泰纺织生产经营业绩一直位居全国纺织行业前列，是国家级工业设计中心、国家级企业技术中心、国家级实验室和高新技术企业。2019年1月-9月，企业实现主营业务收入75.62亿元、利润10.44亿元。正在建设的功能性面料智慧生态园区项目，计划总投资约25亿元，总建筑面积22万平方米，主要建设功能性面料加工中心、研发中心和运营仓储中心，建成后形成年产1亿米高端功能性面料和300万米功能性膜的生产能力。

**主要路径：**企业文化引领发展；科研平台推动创新；技术改造驱动发展；产业链条协同并进。

**几点启示：**智能制造、个性化定制；数字发展、业态革命；设计引领、高端发展。

**流程再造推动效率革命 优化环境助力转型升级**  
——淄博市政务服务中心教学点简介

近年来，淄博市以流程再造推动程序革命和效率革命，着力打造“最优、最简、最快、最顺”的审批服务品牌，不断激发市场活力和社会创造力，持续创优营商环境。为落实国务院推进放管服改革部署和省委、省政府“一次办好”改革要求，2018年12月，淄博市组建成立市行政审批服务局，全面负责市级审批事项的整合工作。截至2019年11月底，全市共办理各类政务服务事项600余万件，其中市中心大厅办理66万件，群众满意度99%以上。

**主要路径：**坚持系统思维，在体制机制上率先破题；坚持改革思维，在难点堵点上精准破题；坚持边界思维，在规范标准上深入破题；坚持生态思维，在优化环境上全面破题。

**几点启示：**深化“一次办好”改革，必须始终坚持以人民为中心的发展思想；深化“一次办好”改革，必须始终坚持以流程再造作为关键一招；深化“一次办好”改革，必须始终坚持以机构改革深度结合；深化“一次办好”改革，必须始终坚持以“一体化”发展格局。

**延展产业链 老树绽新花**  
——新华制药教学点简介

山东新华制药股份有限公司高端新医药制剂产业化项目是2018年山东省新旧动能转换重点项目、国家发改委增强制造业核心竞争力专项扶持项目。一期为年产200亿片固体制剂国际合作中心；二期为年产10亿支高端注射剂产业中心及质量研究中心。目前一期工程已建成投产，二期工程预计于2021年6月份建成投产。

**主要实践：**以项目建设为依托，实现由原料药向制剂转型；以科技创新为依托，实现由低端产品向创新药物升级；以打造平台为依托，实现高端要素不断聚集；以高端人才为依托，实现由成果应用向自主创新转变。

**几点启示：**始终保持产业升级的是战略定力；始终坚持自主创新引领发展；始终以国际化视野拓展市场空间。

**搭建园区新平台 培育转型“芯”动能**  
——MEMS产业园教学点简介

淄博市将电子信息产业作为转型升级的重点产业，在中心城区东部淘汰落后产能、进行生态修复的基础上，高标准规划建设以MEMS芯片和集成电路芯片为核心的电子信息产业园。目前，园区已入住新恒汇、强茂电子等57家重点企业，聚集了包括4名院士、7名“千人计划”专家领衔的54名国内外高层次人才，累计开发MEMS芯片单项工艺180项、产品工艺30余项，自主研发项目25个，引进高端产业项目45个。

**主要实践：**创新服务管理体制；创新研发产业化机制；创新“双招双引”机制。

**几点启示：**培育新产业必须瞄准前沿、久久为功；培育新产业必须借助平台、聚集规模；培育新产业必须创新机制、完善生态。

**做足生态修复文章 开辟绿色转型空间**  
——四宝山教学点简介

从上世纪五十年代开始，四宝山地区成为淄博市建材石料、碳酸钙原料和水泥的重要产区，在助力淄博工业化、城镇化的同时，也造成了资源浪费、山体破碎、大气污染、水土流失等严重的生态环境问题。通过彻底治理，四宝山不仅成功恢复了区域生态功能，打造成了环境优美、居民休闲的郊野公园，而且重新布局了以电子信息、文化旅游为主导的新兴产业，为加快新旧动能转换、实现高质量发展开辟了新空间。

**主要实践：**突出规划引领；突出政府主导；突出产业转型。

**几点启示：**聚焦绿色发展，突破路径依赖；注重系统谋划，切实常抓不懈；依法加强治理，倒逼产业转型。

**优化拓展产品体系 持续提升竞争优势**  
——新华医疗生物医药产业园教学点简介

新华医疗生物医药产业园，主要是建设生物制药装备、输液制药装备、放射诊疗等系列产品生产链。该项目总投资11.1亿元，占地368亩，总建筑面积约17万平方米，包括生物制药装备项目、医学影像产品产业化项目、数字一体化手术室设备及工程项目、非PVC软袋大输液全自动生产线项目等。目前园区已完成一期建设，建成达产后将形成年产高端医学影像设备800台、制药装备2000台的生产能力，预计3至5年内产值达到30亿元以上。

**主要实践：**坚持专注主业，心无旁骛壮大健康产业；突出高端引领，加大技术创新攻关力度；强化资本运作，开拓转型发展广阔空间。

**几点启示：**优化产品体系是企业做大做强的重要途径；企业主体是创新体系建设的关键所

